
EESTI ELANIKKONNA 
UURING KLIIMAMUUTUSEGA 
KOHANEMISEST
Uuringu kokkuvõte. 2023

Uuringu eesmärk oli selgitada välja Eesti elanikkonna arvamused kliimamuutuse tagajärgedega kohanemisest.

Kliimamuutuse tagajärgedega kohanemine tähendab kliimamuutuse põhjustatud riskide maandamist ja te-
gevusi, et suurendada nii ühiskonna kui ka ökosüsteemide valmisolekut ja võimet kliimamuutusele vastu pan-
na. Näiteks aitavad kliimamuutusega kohaneda lahendused, mis on mõeldud üleujutustega toimetulekuks ja 
linnades nn kuumade alade (kuumasaared) vältimiseks, aga ka energiataristu vastupidavuse suurendamine, 
päästevõimekuse suurendamine hädaolukordadega toimetulekuks, ettevõtete teavitamine võimalikest ma-
jandusriskidest tulevikus jpm.
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KUIVÕRD PANEVAD TEID MURETSEMA
kliimamuutusega kaasnevad tagajärjed maailmas?
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mingil 
määral vähe üldse mitte 

48%

78%22%

8%
väga palju palju

Eesti elanikud muretsevad kliimamuutuse tagajärgede pärast

78% Eesti elanikkonnast muretseb kliimamuutuse tagajärgede pärast maailmas väga palju ja palju (30%) või 
mingil määral (48%). Keskmisest enam (83%) muretsevad naised ja 18-29 aastased ning tallinlased. Samuti 
need, kes nõustuvad, et kliimamuutuse tagajärjed võivad nende elukvaliteeti tulevikus negatiivselt mõjutada. 
22% elanikkonnast muretseb vähe või üldse mitte. Nende seas on enim mehi, väljaspool linnu elavad inime-
sed ning need, kes ei nõustu, et kliimamuutuse tagajärjed nende elukvaliteeti negatiivselt võiks mõjutada.

Enamik Eesti elanikest nõustub, et kliimamuutused võivad 
mõjutada negatiivselt nende elukvaliteeti tulevikus

68% Eesti elanikkonnast nõustuvad, et kliimamuutuse tagajärjed mõjutavad nende elukvaliteeti tulevikus ne-
gatiivselt. Keskmisest enam muretsevad 18-29 aastased noored, naised ning suuremate linnade elanikud ja 
need, kes on juba mures kliimamuutuse tagajärgede pärast. Kesk-, keskeri ja kutseharidusega, väljaspool linnu 
elavad inimesed, üle 50-aastased inimesed ja meesterahvad ning need, kes ei ole mures kliimamuutuse taga-
järgede pärast, ei ole pigem või üldse nõus ka, et kliimamuutus nende elukvaliteeti negatiivselt võiks mõjutada.
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68%

KUIVÕRD OLETE NÕUS, ET
kliimamuutuste 
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Elanike arvates mõjutab kliimamuutus enim õigust tervise kaitsele (39%) ja elule (36%). 28% leiab, et kliima-
muutus inimõigusi ei mõjuta ning arvamus selles osas puudub 15% Eesti inimestest. Tallinlased hindavad, et 
kliimamuutused mõjutavad keskmisest enam erinevaid inimõigusi, sealhulgas nii õigust tervise kaitsele (43%) 
kui ka elule (42%).

A
LL

IK
A

S:
 N

O
R

ST
AT

 J
A

 IN
T

EN
SE

 G
R

O
W

T
H

 H
U

B
, 2

0
2

3
. K

U
JU

N
D

U
S:

 M
U

D
U

.

Milliseid  inimõigusi Teie arvates  
kliimamuutus mõjutab?
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KAS SOOVID ROHKEM TEADA SELLE KOHTA, 

millised Eesti asutused peavad hea seisma 
kliimamuutuse tagajärgedega kohanemise eest?
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Jah, see info on minu jaoks oluline

Jah, see pakub mulle mõnevõrra huvi

Ei, see teema ei huvita mind

Ei, ma tean sellest juba piisavalt

Ei oska öelda

Enamik Eesti elanikest ei tea, kuid sooviks teada, milline riigiasutus 
peab seisma hea kliimamuutuse tagajärgedega tegelemise eest

Kuuele Eesti elanikule kümnest pakub huvi või nad peavad oluliseks teada rohkem selle kohta, millised riigiasu-
tused peavad hea seisma kliimamuutuse tagajärgedega tegelemise eest. 6% leiavad, et nad teavad piisavalt ning 
21% elanikkonnast see info huvi ei paku. Keskmisest enam soovivad lisainfot naisterahvad ja need, kes on juba 
mures kliimamuutuse tagajärgede pärast ning nõustuvad, et need mõjutavad nende elukvaliteeti negatiivselt 
tulevikus. Piirkonniti on info keskmisest olulisem või huvipakkuvam aga Põhja- ja Lõuna-Eesti elanikele.



Kokkuvõtte koostas Keskkonnaõiguse Keskus koostöös Norstatiga ja Intense Growth Hubiga.

Uuringu käigus veebiintervjueeriti 1000 Eesti elanikku vanuses 18-74. Uuring viidi läbi omnibuss formaadis 
vahemikus 26.03-06.04.2023. Arvamusuuring viidi läbi 1000 Eesti elaniku hulgas 2023. aasta märtsis-aprillis. 
Uuringu küsitlustöö tegi Norstat, andmeid analüüsis Intense Growth Hub. 

Uuringu tellis Keskkonnaõiguse Keskus Euroopa Liidu rahastatava projekti “Avalikkuse teadmiste suurenda-
mine kliimamuutusega kohanemisest ja kliimaõigustest” raames.

https://k6k.ee/k6k/k6k/projektid/kliima
https://k6k.ee/k6k/k6k/projektid/kliima

